

В диссертационный совет Д 212.196.02  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»

117997, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

### **Отзыв**

на автореферат диссертации

Люкшина Артема Михайловича

на тему «Развитие валютного рынка России в современных условиях»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертационного исследования Люкшина А.М. неизменно сохраняется на высоком уровне. Это обусловлено не только той ролью, которую продолжает играть валютный рынок в экономике (осуществление международных расчетов, страхование валютных рисков, диверсификация валютных резервов участников валютного рынка, взаимосвязь с другими сегментами финансового рынка и другие функции), но и изменяющейся средой, в которой функционирует рынок валюты России.

В автореферате раскрыты современные условия, в которых находится российский валютный рынок: сохранение и усиление санкционного режима против России, общая геополитическая напряженность и нестабильность мировой экономики. Данные условия учтены автором при разработке определения валютного рынка в первом пункте научной новизны.

Исследуя становление и развитие валютного рынка Российской Федерации, автор выделяет 5 этапов развития отечественного рынка валюты в зависимости от интенсивности воздействия на него процесса финансовой глобализации.

Основу диссертационного исследования составляет разработанная автором методика прогнозирования среднегодового номинального курса российского рубля на основе кластеризации и оценки cursoобразующих факторов с учетом прямых и обратных связей, временного лага, алгоритм сопоставления трендов развития национального и мирового валютных рынков, исследование развития валютной интеграции в ЕАЭС, оптимизационная экономико-статистическая модель взаимосвязей количественных показателей рынка валюты России.

Результаты диссертационного исследования обладают научной новизной, актуальностью, чувствуется авторский подход к разрешению проблематики темы, исследование смотрится целостно и достоверно, все пункты научной новизны обоснованы, исследование является законченным.

Все результаты исследования нашли отражение в опубликованных автором статьях, 8 среди которых - статьи из Перечня рецензируемых изданий.

К незначительному недостатку автореферата можно отнести недостаточное освещение направлений развития валютной интеграции в ЕАЭС, что не снижает качества полученных результатов исследования.

Проведенное исследование может быть использовано широким перечнем участников валютного рынка и обладает дальнейшими перспективами для развития.

Основываясь на проведенном анализе автореферата диссертации на тему «Развитие валютного рынка России в современных условиях», убеждена, что диссертация полностью соответствует установленным требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. Люкшин

Артем Михайлович, автор данного диссертационного исследования, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.



заведующий кафедрой таможенных доходов  
и тарифного регулирования  
государственного казенного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российская таможенная академия»,

*кандидат экономических наук, доцент*

**Сокольникова Ольга Борисовна**

Адрес: Россия, 140015, Московская область, г. Люберцы, Комсомольский проспект, д.4

Телефон: 8 (495) 500-13-49

e-mail: o.sokolnikova@customs-academy.ru

